

# “产才融合”跑出高质量发展“新速度”

## ——高新区大力实施“人才强区”战略综述

7月5日下午,平顶山市“万名学子进千企,百家企业进校园”融合交流活动启动仪式在平顶山学院举行。高新区管委会副主任、二级调研员唐巍巍围绕聚焦产业创新发展,为广大青年打造高品质就业平台;开展“百名博士进高新,百家企业进高校”双百活动,推动产学研融合发展;积极开发“科研助理岗”,吸纳高校毕业生就业三个方面作典型发言。唐巍巍表示,经过30年的发展,高新区正处于最好的发展时期,是青年干事创业的“原产地”,是未来可期的“科创高地”,诚邀有志青年投入到平顶山高新区的建设发展中来,实现理想、实现人生价值。

### 突出“三聚”引领,打造高品质就业平台

聚力创新主体,吸引青年人才。高新区始终把创新摆在发展的逻辑起点,推行“企业创新积分制”,引导金融“活水”精准流向优秀科技企业,建立双轨创新型企业梯次培育机制,主要经济指标和创新指标近年来持续保持快速增长。体制机制改革以来,高新技术企业数量由15家增至82家,增长了447%,全市占比25.8%;科技型中小企业数量由22家增至156家,增长了609%,全市占比30.8%;规模以上各类研发平台由21家增至91家,增长了333%;省级以上

双创孵化载体增长了150%,全市占比45.5%;今年,国家级专精特新“小巨人”和“瞪羚”企业实现零的突破,瞪羚企业一次性新增6家,以上优质企业、创新平台、载体为广大青年提供了施展身手的广阔舞台。

聚焦产业发展,推动产才融合。事业因人才而兴,人才因事业而聚,高新区始终聚焦主导产业,以人才引领产业高质量发展,以产业汇聚一流人才,通过实施高层次人才引育计划和“归雁工程”,坚持项目为王,建链、延链、补链、强链,推动产业集聚发展,先后获批国家新型工业化示范基地、国家产业转型升级示范区、国家尼龙新材料高新技术产业基地、国家高性能塑料及树脂创新型产业集群,形成了以神马尼龙化工为龙头的新材料产业集群,以平高集团、美国伊顿公司为龙头的特高压、中低压电气装备产业集群,以平煤隆基为龙头的新能源产业集群。下一步,高新区将不断突破机制障碍,聚焦创新主体拓宽人才引育渠道,完善服务体系繁荣创新生态,让产业发展与人才成长相互成就。

聚焦见习基地建设,促就业达共赢。高新区与河南城建学院、平顶山学院、河南质量工程职业学院分别签订了战略合作协议,推动政产学研用贯通融合发展,依托区内的库柏爱迪生、华拓电力装备、平芝高压开关等企业建立大学生就业见习基地,不仅帮助大学生积

累了工作经验、提高了就业能力,而且为单位选用人才创造了机会。

### 开展“双百”活动,推动产学研融合发展

举办“百名博士进高新”启动会,开启引才新篇章。今年年初,高新区谋划实施“百名博士进高新”产学研合作对接活动,通过建立项目合作需求信息库、博士人才信息库、服务保障库“三个库”,引导人才智力创新要素向企业集聚,6月6日,高新区成功举办了“百名博士进高新”产学研合作对接活动启动会,首批35家企业牵手河南城建学院、平顶山学院博士签订了人才引进协议,高新区携手市内两大高校,共建电气装备制造产业研究院和尼龙新材料产业研究院。高新区还将组织100家企业与100名博士进行产学研合作签约。

举办“百家企业进高校”首次行活动,促进校企双向奔赴。6月26日,高新区组织区内20余家企业到河南城建学院开展“百家企业进高校”首次行活动。此次活动是高新区“百名博士进高新”产学研合作对接活动之一,让企业实地参观高校科研设施和仪器,推动科技资源开放共享,企业不仅可以通过申领“科技创新券”方式使用高校科技资源,降低企业科研成本,高校还可以通过参与科研设施和仪器向社会开放

共享绩效评价获得后补助,实现政、校、企三方共赢。全年该区将组织100家以上企业到河南城建学院和平顶山学院进行实地考察对接。

### 积极开发“科研助理岗”,吸纳高校毕业生就业

设置科研助理岗位是培养应届毕业生成为科技创新后备力量、持续推动企业高质量发展的有效途径。2022年,高新区以高度的责任感使命感紧迫感,开发落实科研助理岗位204个,完成预期目标的102%,为稳增长稳经营主体保就业工作作出了积极贡献,获得科技部成果与区域司、科技部火炬中心的肯定和表扬。今年,高新区将积极主动作为,深挖岗位资源,加强政策支持,组织开展2023年科研助理岗位开发,确保超额完成目标任务。

唐巍巍说,下一步,高新区将持续实施“人才强区”战略,以“百名博士进高新”系列活动为抓手,以开发好“科研助理岗”为契机,以良好的人才生态环境为保障,大力吸引青年人才到高新区就业创业,为高新区持续打造“创新驱动发展示范区和高质量发展先行区”增添人才支撑和智力保障,为全市“万名学子进千企,百家企业进校园”工作增光添彩、贡献高新力量。

(本报记者 高轶鸣 通讯员 马旭歌)

创新创业服务园区:

## 育企强企行稳致远

本报讯(记者高轶鸣 通讯员李淑娟)7月10日,高新区创新创业服务园区正加快博士工作站建设,一方面为博士团队驻企业服务提供场地支持,另一方面为园区企业科技

创新源源不断提供智力支撑平台。今年以来,创新创业服务园区不断优化营商环境,集聚创新动能,为企业提供优质服

务,推动企业向更高层次、更高质量稳步迈进。在项目入驻之初,园区根据项目情况进行精准匹配,为企业配备最佳首席项目服务员主动对接,在项目建设、手续办理等环节全程跟踪、全程服务。企业步入正轨后,园区首席科技服务员及时介入,入企宣讲惠企政策、辅导项目申报,助企创新发展。园区首席项目服务员、首席科技服务员与企业无缝对接,形成“1+1+N”助企工作机制,从项目落地到稳步发展,为企业提供全生命周期的专人、专责、专业服务。

围绕企业所思所盼、所困所

难、所缺所需,园区在要素保障、融资贷款、用工招工、人才引育、项目申报、企业管理等方面为企业纾困解难,与企业携手攻坚克难,用诚意满满的扶持政策

和优质服务让“拼经济”的热潮持续涌动。今年以来,园区帮助企业引育高层次人才8人,提供就业岗位60余个,解决融资贷款4010.83万元,争取政策性资金408.61万元。一件件困企问题顺利解决,使企业发展如虎添翼。

为使企业培育接续有力,园区建立“滚动储备”育企机制和“科技

创新领域+高质量发展领域”双轨培育体系,通过示范带动方式,逐步形成“龙头领军企业+优势骨干企业+快速成长企业”布局,推动企业提档升级。截至目前,园区累计培育国家科技型中小企业46家,国家高新技术企业33家,河南省“瞪羚”企业3家,国家级专精特新“小巨人”企业1家,省级“专精特新”中小企业6家。

问需求 送政策 解难题 促发展

## 电气装备产业园区举行座谈会

本报讯(记者高轶鸣 通讯员介菲菲)抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。连日来,高新区电气装备产业园区积极促进产学研资源与企业需求的精准高效对接,进一步激发企业创新内生动力。

7月5日,园区开展“问需求、送政策、解难题、促发展”系列活动之“政策护航助力企业扬帆 创新驱动赋能高质量发展”企业座谈会,邀请相关领域专家讲解科技政策,与30余家科技型科技企业科技负责人、财务负责人座谈交流。

园区负责人李凯动员企业把高素质人才请进来,为自身发展提供强有力的人才支撑和智力支持;鼓励企业梳理技术需求,积极与高校联合开展项目合作、技术攻关,不断提升技术创新能力和核心竞争力。

中原工学院教授李伟峰对高

企认定、企业研发费用加计扣除政策及优质中小企业梯次培育政策进行了详细解读,指导企业逐步建立健全科研管理体系,研究吃透政策,掌握政策申报基本要求、具体内容和考核要求,逐项对标查找不足和劣势,明确提升目标,制定工作计划和具体举措,靠前谋划确保目标实现。

“我们企业有个技术瓶颈,如何精准对接博士及院校?”“我们想申报‘专精特新’,什么时候开始准备?”座谈交流中,现场气氛十分热烈,大家结合“百名博士进高新”活动、专精特新申报等问题进行交流。

参会企业代表纷纷表示,此次座谈会“干货”满满,对今后开展研发活动、享受惠企政策、产学研协同创新和高新技术企业申报等都有很大帮助。

皇台产业园区:

## 精准匹配助企转化科研成果

本报讯(记者高轶鸣 通讯员许文亚)“张延兵博士团队的到来对我们企业来说就是一场‘及时雨’,非常感谢高新区皇台产业园区工作人员的帮助,为企业纾困解难。”7月12日,在平顶山华邦工程塑料有限公司研发室内,总经理任艳丽激动地说。

平顶山华邦工程塑料有限公司成立于1997年,是一家专业从事改性工程塑料产品、塑料增韧剂和化学助剂研发生产的高新技术企业。今年5月,皇台产业园区工作人员走访企业时了解到,企业正在开展尼龙改性用增韧剂应用研究项目,但是由于科研人员少、科研资源不足等原因,迟迟没有取得进展。得知这一情况后,园区工作人员积极与区科技创新局对接,秉承精准匹配、双向对接原则,为企业寻求博士人才,推动高校与辖区

重点企业建立产学研深度合作,提高企业科研能力和核心竞争力。

经过多次走访、调研,皇台产业园区终于促成平顶山华邦工程塑料有限公司与河南城建学院张延兵博士就尼龙改性用增韧剂应用研究项目签约。通过该项目,张延兵博士团队为企业开展了对尼龙接枝改性的研究,并对改性后的尼龙产品接枝率进行了测试,帮助企业解决了马来酸酐接枝改性尼龙产品的接枝率测试问题,一定程度上填补了企业研发人员、研发设备不足的短板,提高了企业科技创新能力。

“高校有人才资源,企业有产业发展需求。我们将持续搭建平台,积极推动高校、科研院所的互联互通,加速企业科研成果的转化升级,促进经济高质量发展。”皇台产业园区主任赵果说。



### 指导隐患排查

7月11日,皇台街道办事处组织工作人员联合第三方安全服务专家,开展重大事故隐患专项排查整治帮扶指导行动,

共检查生产经营单位6家,发现安全隐患15条,下发整改告知书6份。

张嵩 摄

区城管执法局:

## 全力做好防汛抢险应急工作

本报讯(记者高轶鸣)7月12日夜,高新区降下暴雨。汛情就是命令,为防止城市内涝发生,保障人民群众生命财产安全,区城市管理和综合执法局立即启动防汛抢险应急预案,局领导班子成员到防汛一线指挥,全方位开展路面巡查和清理工作,全力做好防汛抢险应急工作。

由于雨势较大,高新大道铁路立交桥涵积水一时难以排出,城管执法队员在铁路涵洞桥两头设置警戒线,提醒车辆和行人绕行。

此外,执法大队持续加强对辖区户外广告、店招店牌、高空立面构筑物等单位安全巡查,及时消除安全隐患,并提醒辖区单位采取加固措施,有安全隐患的立即拆除。

环卫部门科学调配车辆、人员,近300名一线环卫工人全部身着雨衣坚守岗位,对街面突发情况进行管控和处置,及时清扫行道树断枝、散落树叶、垃圾特别是对水篦子附近散落的树叶进行全面清扫,清理道路积水。

临港物流产业园区:

## 企业走出去 人才请进来

本报讯(记者高轶鸣 通讯员张全)7月12日,高新区临港物流产业园区邀请河南城建学院材料与化工学院副院长、河南省煤盐资源高效清洁利用工程技术中心主任丁明洁博士和宋成建博士走进园区归根企业国环环保(河南)集团有限公司,校企双方对下一步人才引进、大学生见习实习、改进生产工艺、制定行业标准、共建研发平台和开展检测服务等达成初步意向。

国环环保(河南)集团有限公司是今年临港物流产业园区通过建立归根人才信息库后引育的科技型初创企业,企业主要从事新型环保涂料的研发、生产和销售,园区从企业入驻伊始结合企业对人才、创新等需求,及时与高校人才团队联系,极力推进以企业为主导的产学研深度融合,助力企业高质量发展。

近年来,临港物流产业园区紧抓科技创新主线,积极搭建平台促校企“资源共享、优势互补”,将企业资金、市场与高校人才、科研有机结合,企业缺什么园区补什么,不断提升企业创新能力,积极推进以企业主体和需求为主导的产学研深度融合,为高质量发展注入强有力的助推剂。

上半年,该园区持续坚持“请进来、走出去”,聘请12名来自市域高校的教授、讲师等为园区创新创业导师暨企业“星期天顾问”,为企业柔性引进博士9人,对接博士、教授等高层次人才23人,为7家企业搭建产学研合作平台,开展产学研活动15场,企业进高校、博士进企业50多人次。



### 加快推进重点项目建设

近日,高新区召开重点项目推进及上半年经济工作会议,对重点项目进行观摩,并对主要经济指标“时间过半、任务完成过半”进行部署。

贾培培 摄

## 新能源储能项目9月开工

计划总投资23亿元

本报讯(记者高轶鸣)7月10日,从高新区和河南组维科技有限公司联合召开的200MW/800MWh新能源储能项目建设推进会上传来消息,高新区组维新能源200MW/800MWh空气储能项目将于今年9月开工建设。

压缩空气储能技术具有规模大、成本低、寿命长、安全性好、清洁无污染等优点,是最具发展前景的大规模储能技术之一。

高新区组维新能源200MW/800MWh空气储能项目由河南组维

科技有限公司投资建设,采用非补燃-蓄热式压缩空气储能系统,一期同时建设锂电池储能项目,拟占地约150亩(1亩≈666.67平方米),计划总投资23亿元。

该项目是在国家“双碳”目标背景下,为了构建清洁、低碳、高效的能源体系,依据国家“新能源+储能”配套政策,在我市率先实施的以新能源为主体的发储一体化新型电力系统。该项目的实施可显著降低区域内企业碳排放,实现企业节能减排,

对推进产业优化升级,加快推进绿色低碳技术的全面应用,建立起绿色低碳的产业体系,助力高新区如期实现“双碳”目标奠定良好的发展基础。

高新区管委会副主任乔延召表示,高新区将做好有关项目规划、土地、设计等前期准备工作,进一步加快项目进度;有关项目建设的各项工作同步推进,必要时实行并联审批、容缺办理;按照“园区吹哨、部门报道”要求,由临港物流产业园区牵头抓总,区各有关部门通力协作、服务到位。

## 遵化店镇获评省卫生乡镇

本报讯(记者高轶鸣 通讯员赵付柱)7月13日,从高新区遵化店镇传来喜讯,河南省爱国卫生运动委员会近日公布《河南省爱卫办关于命名2022年度河南省卫生乡镇的通知》,遵化店镇位列其中,获评2022年度河南省卫生乡镇。

近年来,遵化店镇在做好重点项目保障服务发展大局的同时,积极推进省级卫生乡镇创建活动。该镇

坚持镇财政奖补、村委会自筹、群众捐款的多元投入机制,先后投入1000万元对19个河南省农村人居环境示范村进行奖励,投资400万元实施安全饮水工程,投资500万元实施全域绿化,投入1600万元硬化村组道路,投入50余万元安装照明设施,投入500余万元建设村民广场和村内游园,投资200多万元进行户厕改造,每年投入210万元对村庄卫生实行

市场化保洁。

2018年,遵化店镇建制村全部达到河南省农村人居环境示范村标准。2019年,遵化店镇获评全市人居环境整治工作“整乡推进乡镇”。2020年,遵化店镇获评河南省50个第一批省级“美丽小镇”。截至目前,全镇24个建制村除了6个拆迁村外,8个村被评为省级卫生村,10个村被评为市级卫生村。